

港選拔航天載荷專家反應熱烈 應科院逾10專家擬參與

【香港商報訊】記者萬家成報道：國家啟動第四批預備航天員的選拔工作，並首次在港澳地區選拔載荷專家，特區政府已啟動初選程序。創新科技及工業局局長孫東昨日表示，國家宣布將首次在港澳地區選拔載荷專家後，香港科研人士反應熱烈，特區政府會全力支持相關選拔工作，並對最終入選者給予全方位的支持。香港應用科技研究院行政總裁葉成輝表示，消息公布後，院內反應熱烈，已有逾10名專家有興趣報名。

孫東：招募年齡可考慮彈性處理

中國載人航天工程辦公室早前宣布首次在港澳地區選拔載荷專家，特區政府10月6日至27日進行為期3周的初選工作，參選人及其家庭主要成員均須熱愛祖國、擁護「一國兩制」，參選人須持博士學位及有不

少於3年的科研經驗。孫東在電台節目表示，香港這幾年來在航天科技的教育、科研方面有了很大的進步，包括最近幾年在航天科技產業也開始興起，相信香港能推薦合格的載荷專家給國家去進一步選拔，當局有信心香港能推薦出合格的人才。他說，現在香港有3萬人從事科研工作，他期望會有一定人數入選。至於招募年齡為30至45歲，他認為可按個別情況考慮彈性處理。

孫東表示，選拔工作開始以來，各大學和研究機構熱烈回應，無不鼓勵合適人選報名參加。特區政府會全力支持選拔工作，更會對最終入圍的人士給予全方位支持。

葉成輝：考慮提供額外津貼

葉成輝出席電視節目時表示，香港應用科技研究院內有逾10名專家有興趣報名，而這些專家都是電子工程及機械工程博士學位畢業，如果當中有人通過選拔，應科院會考慮提供額外津貼。他說，香港在航天科技領域的研究不及內地先進，但可在人工智能、無人機數據及太空物料分析方面發展，未來加強與大灣區內地城市合作。他又表示，不同機構都需要創科人才，應科院今年流失了約兩成人手，他希望新一份施政報告會提出吸引人才措施。

泰山關愛行動 義診贈藥惠基層



「泰山關愛行動」昨日義診贈藥現場。 記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者李銘欣報道：香港山東社團總會「泰山關愛行動」聯合泰山學子基金、香港執業中醫學會、香港藥學會、大灣區醫療健康服務協會、健康連線、香港能仁專上學院、香江情、中國心、弘武少林中心，昨日在銅鑼灣舉辦義診贈藥，提供中西醫、中醫、量血壓血糖等醫療健康服務，受惠基層市民逾200人，各人並獲發健康福袋。

關注民生服務社群的品牌項目

山東社團總會會長朱新勝致辭表示，「泰山關愛行動」是關注民生服務社群的品牌項目，今次義診活動在中聯辦協調部、社聯部支持下，由主辦單位聯手推出，共同提升地區基層服務水平，未來「泰山關愛行動」和義診專場將繼續在全港各區展開。此外，山東社團總會亦會陸續推出青年就業、學業、創業等其他民生服務項目，為推動香港社會實現由治及興貢獻力量。

發展局長巡新界北訪安置戶

【香港商報訊】發展局局長甯漢豪昨日在立法會議員、民建聯發展事務發言人劉國勳陪同下到新界北視察，探訪受收地影響並獲政府協助安置的居民及作業。他們在上水寶石湖邨探訪的三個安置戶家庭，都是在東北發展計劃下，受收地影響的寮屋居民，透過免經濟入息審查上樓。

甯漢豪指出，收回一間寮屋可以興建40至80個住宅單位，收地建屋是不能避免。她認同安置政策要更人性化，提早安置，顧及居民需要之外，也要照顧情感上需要，包括與家人甚至村民鄰近安置，更

可考慮在新安置的屋邨名字中加入舊村的元素。劉國勳表示，收地不時引起紛爭，政府近年採取「先安置、後發展」的方向，並在2018年及2022年先後完善寮屋及棕地作業的安置及補償政策，成功減少很多爭拗。他表示，未來北部都會區計劃必定涉及更多收地，期望政府儘快將早前在發展事務委員會討論與簡化發展程序相關的法例修訂建議（包括收地法例）交到立法會大會，進一步令收地發展過程更順暢。

金紫荊盃頒獎

「我愛我的祖國」——金紫荊盃香港校際作文暨普通話朗誦大賽總決賽暨頒獎典禮昨日順利舉行。據介紹，今次比賽由香港潮州商會主辦，香港大公文匯傳媒集團、藝術香港聯合主辦，香港教育工作者聯會、香港教育發展協會協辦，香港特區政府教育局、中聯辦教科部作為支持機構，香港各家新聞機構作為媒體支持機構。



記者 馮瀚文攝

第五波疫情累計逾萬人死亡

【香港商報訊】記者唐信恒報道：衛生署衛生防護中心昨日公布，本港單日新增4900宗新冠肺炎確診個案，包括4605宗本地和295宗輸入個案，另有13宗離世個案，第五波疫情期間共錄得10002宗死亡個案。現時有1582位病人留醫，當中有205名為新增確診病人，並有32名病人情況危殆、18名嚴重與9人正接受深切治療。

醫院管理局行政總裁高拔陸昨在電台節目表示，醫院入院數字有波動，過去幾日更輕微上升，惟香港暫時未有BA.2.75變種病毒本地個案，只在輸入個案中找到個別病例。他憂慮冬季一旦同時出現流感與新冠病毒，情況會較嚴重，提醒市民應盡快接種流感疫苗，因為它需要約兩星期來產生抗體。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日出席在聖公會聖雅各小學舉行的灣仔區學童疫苗接種日，鼓勵學童和家長一起接種新冠疫苗。估計全日約170人經活動接種疫苗。

哈爾濱：經濟社會持續向好 綜合實力躍上新台階



系列報道之四·經濟高質量發展篇

中共十八大以來，哈爾濱市深入貫徹落實習近平經濟思想，立足新發展階段，完整、準確、全面貫徹新發展理念，積極服務和融入新發展格局，統籌做好穩增長、促改革、調結構、優生態、惠民生各項工作，堅決維護「五大安全」，高質量發展取得新成效。這十年，時間的巨筆，在冰城大地繪就了新時代全面振興全方位振興的輝煌篇章，蓬勃向上的哈爾濱創造了又一個廣闊奮進、彪炳史冊宏圖偉業。 文/付彥華 張曉磊 王琳

經濟綜合實力跨越發展

記者從哈爾濱市發改委獲悉，哈爾濱市經濟總量從2012年的3186.6億元躍升至2021年的5351.7億元，經濟首位度由2012年的28.9%躍升到2021年的36%，位居全國15個副省級城市第三位。

創新活力持續加速釋放

十年來，哈爾濱市堅持創新引領產業升級，25MW雙燃料中小型燃氣輪機、6AT自動變速器等一批國內領先的新產品投放市場，「4+4」現代產業體系規模達到6593億元。2021年全市技術合同成交額達到265.9億元，是2012年的4.1倍；專利授權量達到22231件，是2012年的2.3倍；社會R&D投入強度達到2.51%，超過全國平均水平。

生態文明建設飛速提升

中共十八大以來，哈爾濱市委政府認真貫徹落實習近平生態文明思想，自覺樹立和踐行「綠水青山就是金山銀山、冰天雪地也是金山銀山」理念，牢固樹立和貫徹綠色發展理念，堅持節約優先、保護優先、自然恢復為主，扎實推進生態文明建設和生態環境保護工作，生態環境質量持續改善。2021年，全市規模以上萬元工業增加價值能耗同比下降7.4%，森林覆蓋率穩定在46%，全市建成區綠化覆蓋面積達到16229萬平方米，比2012年增加了3052萬

平方米；國考斷面水質達標率100%，空氣質量優良天數達到310天，PM2.5濃度下降到37微克/立方米，創有監測數據以來最低。

哈爾濱市生態環境局相關負責人表示，通過不斷加強生態文明建設和生態環境保護工作，全市生態文明體制改革深入推進，生態環境治理體系得以搭建，生態文明法法體系「四樑八柱」不斷完善，生態規劃的戰略引領作用不斷提升，污染防治工作成效顯著，生態環境修復與治理得到有效加強，全市生態環境質量顯著提升，有些工作和指標在不斷創造歷史。

對外開放開創新局面

深哈合作向縱深發展、對俄合作中心城市地位鞏固提升、與全球183個國家和地區建立貿易往來……黨的十八大以來，哈爾濱勇立開放前沿，乘勢而上，對外開放邁出高質量發展新步伐。2021年，全市實現進出口總值344.6億元，同比增長35%。

記者從哈爾濱市商務局了解到，哈俄班列自2016年2月開通至2022年8月，累計發運集裝箱1059列、8.42萬標箱、貨值10.54億美元；哈爾濱太平國際機場開通了296條國內、國際航線，成為中國北方重要的航空樞紐；現已開通4條哈爾濱直達莫斯科貨運包機航線和1條哈爾濱至洛杉磯貨運包機航線；跨境電商「一區六園」發展模式初步形成，已有120多家跨境電商企業入駐。在亞洲、歐洲和南北美洲布局海外倉建設，現有跨境電商海外倉12個，總面積超過8萬平方米。



哈爾濱新區日新月異。

哈爾濱市商務局相關負責人表示，未來五年，哈市的商務工作，將在突出抓好居民消費增長、進出口總額增長、拓展「一帶一路」沿線國家市場、園區建設、電商發展、優化市場布局、現代服務業提質增效等方面下功夫，打造「向北開放之都」。

營商環境建設跑出「加速度」

「改革舉措由最初的198項增加到目前的387項，其中61項為哈市創新性舉措，目前已完成243項，完成率62.79%。」哈爾濱市營商環境建設監督局相關負責人介紹，自2019年初組建以來，堅持深化「放管服」改革，政務服務「不見面」「一網通辦」、群眾「最多跑一次」全面推廣，「辦事不求人」事項基本覆蓋群衆生活和企業辦事所需，不動產登記改革、信用體系建設成為全國先進典型。

哈市「市場監管」指標成為全國該指標領域進步最快的城市之一；在國務院辦公廳組織的32個重點城市評估中，哈市網上政務服務能力由第十躍升至第六名；全國首創精準查詢和跨平台共享的「政務簡碼」；在全國率先開展「碼上誠信」和「一業一證一碼」改革，「碼上誠信」「信易貸」兩項工作榮獲全國優秀信用案例……每一項成果的落地，都彰顯著哈爾濱全力打造審批少、流程優、效率高、服務好的市場化、法治化、國際化營商環境，進一步推動哈爾濱經濟高質量發展。

哈爾濱新區點燃經濟發展「新引擎」

從小漁村變「生態園」，從一片灘塗到高樓林立的現代都市，從鄉間土路到縱橫路網……哈爾濱新區的變化，「肉眼可見」，已成為哈爾濱的新名片、經濟發展新引擎。一組實實在在的數據更能讓人清晰感受哈爾濱新區的巨變：地區生產總值年均增長8.3%，總量突破500億元；固定資產投資年均增長17.6%，撬動投資總量越過千億大關；連續三年協議引資額超千億，新引進產業項目363個，7個世界500強企業扎根新區，9個

超百億項目落地開工；連續三年招商引資超千億元，實際利用外資佔全省的1/3。大力發展高新技術產業，主板上市和新三板掛牌企業分別達到11家和13家，新光光電在東三省率先完成科创板上市，安天科技獲評「獨角獸」企業，9家企業入選國家級「小巨人」，40家中小企業入選全省首批「專精特新」，高新技術企業數量佔全市的35%……哈爾濱新區騰飛之勢不可擋。

今年5月，國務院正式批覆同意哈爾濱高質量發展國家自主創新示範區，新區迎來了「六區疊加、雙自聯動」的全新發展契機。未來，哈爾濱新區將進一步堅持創新發展、改革發展、開放發展，努力將新區建設成為潛力充分釋放的轉型示範先導、承載國家戰略的創新智慧高地、高質量發展的龍江振興之翼、中俄互聯互通的自由貿易區和獨具文化魅力的生態活力新城。

居民生活得到有效改善

2021年，城鎮和農村居民人均可支配收入分別較2012年提高了20246.4元和10069元；城市和農村居民最低生活保障對象較2012年分別減少了10.5萬人和4.5萬人；參加城鎮基本醫療保險人數702.2萬人，比2012年增加了338.1萬人。

城鄉發展持續發力推進

2021年，城鎮和農村居民人均可支配收入分別較2012年提高了20246.4元和10069元；城市和農村居民最低生活保障對象較2012年分別減少了10.5萬人和4.5萬人；參加城鎮基本醫療保險人數702.2萬人，比2012年增加了338.1萬人。

崢嶸十載創佳績，不忘初心續新篇。站在新的起點，哈爾濱豪情滿懷、篤行不怠，全力打造「七大都市」，着力推動數字經濟、生物經濟、冰雪經濟、創設計劃產業「四大經濟」高質量發展，切實當好建設「六個龍江」的排頭兵，奮力書寫全面建設社會主義現代化哈爾濱的精彩華章，以優異的成績迎接黨的二十大勝利召開。



迷人的哈爾濱伏爾加莊園，浪漫城堡中的異域童話。



東北輕合金有限責任公司一派繁忙的生產場景。